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Σ 

 

Το Ισλάµ, σαν µια 
κοσµοθεωρία, είναι 
“απλώς και µόνο µια 
θρησκεία”, ή µήπως 
είναι κάτι πιο επιθετικό, 
µια επεκτατική, πολιτική 

ιδεολογία; 

 
 

 
 
την µεγάλη συζήτηση σχετικά µε τον ρόλο του Ισλάµ στην 
παγκόσµια πραγµατικότητα, ισχυρές φωνές υψώνονται για να 
υπερασπίσουν την δεύτερη σε µέγεθος θρησκεία του κόσµου. 

∆ιατυπώνουν µια διάκριση ανάµεσα στην αληθινή φύση της Ισλαµικής 
πίστης και στην διαστρεβλωµένη εκδοχή της που προβάλλεται από τους 
“φανατικούς” και τους “εξτρεµιστές”. Άλλοι λένε ότι Ισλάµ στην 
πραγµατικότητα σηµαίνει “ειρήνη” και ότι αυτοί που δεν ταυτίζονται µε 
αυτήν την κατανόηση της θρησκείας αυτής είναι “αποκλίνοντες” και 
κινούνται έξω από το κυρίως ρεύµα της Μουσουλµανικής σκέψης επάνω 
σε αυτό το θέµα.   

 
Η ερώτηση που κατά φυσικό τρόπο ακολουθεί είναι: “Ισχύουν αυτές οι 
διακρίσεις;” Είναι πραγµατικά το Ισλάµ µια καλή θρησκεία που όµως 
σήµερα δεν εφαρµόζεται καλά, µια µεγάλη πίστη που παρουσιάζεται 
διαστρεβλωµένη από µια ακραία οµάδα που κινείται στο περιθώριο; 
 
Μια θρησκεία στηρίζεται σε δύο πράγµατα: κείµενα και παραδόσεις. Τι 
λένε τα κείµενα και οι παραδόσεις της Μουσουλµανικής πίστης σε σχέση 
µε τις βαθιά ριζωµένες αξίες των σύγχρονων ανθρώπων όπως η 
ανεξιθρησκεία (η ελευθερία σε σχέση µε το θρήσκευµα), η αξιοπρέπεια 
των γυναικών και η διάκριση κράτους και εκκλησίας; Το Ισλάµ, σαν µια 
κοσµοθεωρία, είναι “απλώς και 
µόνο µια θρησκεία”, ή µήπως είναι 
κάτι πιο επιθετικό, µια επεκτατική, 
πολιτική ιδεολογία; Οι 
Μουσουλµάνοι µένουν 
ικανοποιηµένοι µε το να αποδίδουν 
απλώς στους κοσµικούς Καίσαρες 
αυτό που τους ανήκει, ή πρόκειται 
για µια καταπιεστική θεοκρατία 
δικής τους κατασκευής; Με όλο το 
σεβασµό στους πολλούς 
Μουσουλµάνους που ασκούν την 
πίστη τους στην ιδιωτική ζωή τους 
µε ευγένεια απέναντι στους 
συνανθρώπους τους, η κριτική σκέψη απαιτεί να διαπραγµατευτούµε 
τέτοια ερωτήµατα. Τι έχουν να πουν τα κείµενα και οι παραδόσεις του 
Ισλάµ σε σχέση µε θεµελιακές απόψεις του σύγχρονου κόσµου; 
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Ένα τέτοιο κείµενο 
δεν είναι καλή αρχή 
για µια “θρησκεία 
ειρήνης”. 

Μέρος I: Το αναδυόµενο Ισλάµ—Προέλευση & Εκδηλώσεις 
 

Ισλαµικά Θρησκευτικά Κείµενα που Προβληµατίζουν  
 

Αν η αποκάλυψη στην Βίβλο είναι προοδευτική, τότε µπορούµε να πούµε 
ότι η “αποκάλυψη” στον Μουσουλµανισµό είναι το αντίθετο, υποτροπική. 
Ενώ η Βίβλος κινείται από την αυστηρή διδασκαλία της θεοκρατίας της 
Παλαιάς διαθήκης προς της Εκκλησία της Καινής ∆ιαθήκης, την γεµάτη 
αφθονία και χάρη, το Κοράνι και το Χαντίθ κινούνται από την εποχή της 
διπλωµατίας του Μωάµεθ στην Μέκκα προς τις νοµικιστικές και επιθετικές 
διακηρύξεις του στην Μεδίνα, που γράφτηκαν αργότερα, σε περίοδο 
εξορίας. Σε κάποιο αρχικό στάδιο, ο Μωάµεθ έγραψε ότι “όποιος 
[συµπεριλαµβανοµένων και των Χριστιανών] πιστεύει στον Αλλάχ και στην 
Τελευταία Ηµέρα, και εργάζεται δικαιοσύνη, θα βρει την ανταµοιβή του 
από τον Κύριό του. επάνω του δεν θα βρεθεί φόβος, ούτε θλίψη” (Κοράνι 
2:62). Και φαινόταν να ευνοεί την θρησκευτική ελευθερία όταν έγραφε: 
“Ας µην υπάρχει καταναγκασµός στην θρησκεία” (Κοράνι 2:256). Αυτά τα 
όµορφα λόγια όµως αργότερα αντικαταστάθηκαν από την σκληρή γλώσσα 
του “εδαφίου του σπαθιού”: “Πολεµήστε και σφάξτε τους Απίστους όπου 
κι αν τους συναντήσετε, και πιάστε τους, πολιορκήστε τους, ενεδρεύστε 

εναντίον τους µε κάθε τρόπο…” (Κοράνι 
9:5). ∆υστυχώς, επειδή ο Μωάµεθ 
έγραψε αυτό το πολεµικό εδάφιο 
αργότερα στη ζωή του, έχει την 
µεγαλύτερη ισχύ σε σχέση µε τα 
προηγούµενα εδάφια, σύµφωνα µε τον 
Μουσουλµανικό κανόνα της 
“ανάκλησης”, ο οποίος ορίζει ότι 

εδάφια που γράφτηκαν µετέπειτα µπορούν να ακυρώσουν διαφορετικού 
πνεύµατος εδάφια που είχαν γραφτεί προηγούµενα επάνω στο ίδιο θέµα. 
Η σκληρή στάση του Μωάµεθ απέναντι στους “απίστους” συνεχίζεται και 
στο Χαντίθ, το δεύτερο ιεραρχικά ιερό κείµενο του Ισλάµ, µια συλλογή 
ρητών και βιογραφικών στοιχείων από τη ζωή του. Εκεί, κατηγορεί τους 
Χριστιανούς ότι αποδίδουν στον Ιησού (τον Οποίο το Κοράνι αναγνωρίζει 
απλώς ως προφήτη) “θέση που δεν Του ανήκει”1 και διακηρύττει ότι ένας 
Μουσουλµάνος που θα εγκαταλείψει την πίστη (ένας “αποστάτης”) µπορεί 
να θανατωθεί.2 Έτσι µίλησε ο προφήτης, και οι επερχόµενες γενεές των 
Μουσουλµάνων µένει να δουν πώς θα εφαρµόσουν αυτά τα λόγια. Για 
παράδειγµα η σχολή νοµικής σκέψης των Μαλικιτών3 ορίζει ότι “∆ίνονται 
τρεις ηµέρες διορία χάριτος στον αποστάτη. αν δεν µετανοήσει για την 
αποστασία του µέσα σ’ αυτές τις τρεις µέρες, τότε εκτελείται”.4 
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Ένα τέτοιο κείµενο δεν είναι καλή αρχή για µια θρησκεία που θέλει να 
θεωρείται “θρησκεία ειρήνης”. Αν ο κανόνας που θέσπισε ο Μωάµεθ είναι 
επίθεση στους απίστους και εκτέλεση των αποστατών, τότε πώς µπορεί ο 
πιστός Μουσουλµάνος να είναι ειρηνικός άνθρωπος; 
 

∆ιακρίσεις και ∆ιωγµοί: η Λογική Επέκταση των Άγιων Γραφών 
του Ισλάµ 
 

Με τέτοια κείµενα σαν θεµέλιο του Ισλάµ, είναι κατανοητό γιατί οι 
Χριστιανοί στις Μουσουλµανικές χώρες έχουν υποστεί πολλές διακρίσεις 
και διωγµούς αιώνες τώρα.5 Έχοντας καταταχτεί στην κοινωνική θέση του 
ντιµί  (dhimmi)6 από τις κυριαρχικές ισλαµικές κουλτούρες, οι πιστοί 
συχνά έχουν στερηθεί τα πλήρη πολιτικά δικαιώµατα και την ίση 
µεταχείριση από το νόµο. Και η κακοποίηση δεν περιορίζεται στα σύνορα 
των εθνών µε την Μουσουλµανική πλειονότητα, επειδή όπου οι 
Μουσουλµάνοι αποτελούν την πλειονότητα, ακόµα και σε γειτονιές ή σε 
οργανισµούς, εξασκούν την δύναµή τους επάνω στους “απίστους” της 
περιοχής τους. Παραδείγµατα που δείχνουν διαφορετικούς τρόπους 
κακοποίησης, από πάνω από δώδεκα χώρες: 
 
1. Στα τέλη του 2005, τρία Χριστιανά κορίτσια αποκεφαλίστηκαν κοντά 
στην πόλη Πόσο της επαρχίας Sulawesi στην Ινδονησία, σε µια περιοχή 
συνεχούς άσκησης βίας µεταξύ Μουσουλµάνων και Χριστιανών. Ένα από 
τα κεφάλια πετάχτηκε δίπλα σε µια εκκλησία.7 
 
2. Ακόµα και µετά από την εκδίωξη των Ταλιµπάν από την εξουσία του 
Αφγανιστάν, ο Abdul Rahman, που είχε ασπαστεί τον Χριστιανισµό, είχε 
να αντιµετωπίσει την ποινή του θανάτου από τα χέρια της νέας 
δηµοκρατικής κυβέρνησης το 2006.8 
 
3. Ένα fatwa (διάταγµα) που εκδόθηκε στις 3 Ιουλίου 2000 από ένα τµήµα 
του Υπουργείου Θρησκευτικών Κληροδοτηµάτων της Σαουδικής Αραβίας 
ορίζει ότι το κτίσιµο οποιουδήποτε τόπου λατρείας εκτός από τζαµί ήταν 
παράνοµο.9 Και τον Ιούνιο του 2006 δέκα αστυνοµικοί µε ξύλινα κλοµπ 
συνέλαβαν τέσσερις Αφρικανούς Χριστιανούς επειδή προσεύχονταν σε ένα 
ιδιόκτητο σπίτι στην Τζέντα.10 
 
4. Αν και στη Μαλαισία το Ισλάµ διατείνεται ότι δείχνει ανεκτικότητα, ο 
αρχηγός µιας πολιτείας αρνήθηκε  σε Καθολικούς Χριστιανούς το δικαίωµα 
να κτίσουν µια εκκλησία µε τρούλο και σταυρό, µε το επιχείρηµα ότι θα 
ήταν εξαιρετικά προκλητικό.11 Και ο οδηγός µαθηµάτων για την Ισλαµική 
Εκπαίδευση του γυµνασίου περιείχε σκληρά µέτρα για τις περιπτώσεις των 
αποστατών. Σε κάποιο σηµείο συστηνόταν η εκτέλεση, “για να δείξει σε 
όλους ότι το Ισλάµ δεν είναι µια θρησκεία που µπορεί κανείς να 
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περιφρονήσει καταπώς θέλει” και “ώστε κανείς να µην τολµά να 
δυσφηµήσει την Ισλαµική θρησκεία”.12 
 
5. Από τη νίκη της Χαµάς στις εκλογές του Ιανουαρίου 2006, 
Προτεσταντικά και Καθολικά κτίρια στην ∆υτική Όχθη έχουν χτυπηθεί µε 
πυρά, βόµβες και άλλες µορφές βανδαλισµού.13 Στην Γάζα, η Βιβλική 
Εταιρία έλαβε απειλές για βοµβιστικές επιθέσεις, και οι γείτονες πήραν το 
µέρος του ιδιοκτήτη του κτιρίου στο επίµονο αίτηµά του να φύγουν.14 
 
6. Κάτω από τον νόµο περί βλασφηµίας του Πακιστάν, οι Χριστιανοί 
υπόκεινται σε κάθε είδους κακοποιήσεις, αποκλειστικά εξαιτίας της πίστης 
τους. Φυλακισµένος για την πίστη του, ο Mobeen Boota υπέστη 
κακοποιήσεις, συκοφαντίες, βασανισµούς και χυδαίες απόπειρες 
µεταστροφής του στο Ισλάµ.15 
 
7. Στην Ιορδανία, αρνήθηκαν τα νόµιµα δικαιώµατά της στην Siham 
Qandah, µετά τον θάνατο του συζύγου της που ήταν Μουσουλµάνος 
αξιωµατικός του στρατού. Επειδή ήταν Χριστιανή, τα χρήµατα και τα 
παιδιά της δόθηκαν από τα δικαστήρια στον αδερφό της, ο οποίος είχε 
ασπαστεί το Ισλάµ. Η απόφαση σε σχέση µε την κηδεµονία των παιδιών 
ανατράπηκε τελικά τον Ιούνιο του 2005, µετά από πολύχρονες και πολύ 
δαπανηρές νοµικές µάχες.16 
 
8. Στο εύπορο, φαινοµενικά υπερ-µοντέρνο Εµιράτο του Ντουµπάι, ένας 
Φιλιππινέζος ποιµένας καταδικάστηκε µε την κατηγορία ότι “προσβάλλει 
το Ισλάµ” και ασχολείται µε “Χριστιανική ιεραποστολική δραστηριότητα”. 
Για προσφορά υλικού σε έναν Αιγύπτιο, ο οποίος το αποδέχτηκε εν γνώσει 
του και µε τη θέλησή του, ο ποιµένας αυτός τιµωρήθηκε µε “ένα χρόνο 
φυλάκιση µε αναστολή, απέλαση και δήµευση των κατασχεµένων 
αντικειµένων...”17 
 
9. Η Τουρκία είναι επίσης γνωστή ως “προοδευτικό” κράτος, όµως τον 
Οκτώβριο του 2003 ο Yakup Cindilli “υπέστη άγριο ξυλοδαρµό ... ενώ 
έδινε Καινές ∆ιαθήκες στην πόλη του. Ο ξυλοδαρµός είχε σαν αποτέλεσµα 
έναν θρόµβο αίµατος στον εγκέφαλό του, ο οποίος προκάλεσε σοβαρές 
συνέπειες στην υγεία του, όπως ανικανότητα οµιλίας και χρήσης κάποιων 
άκρων του”.18 
 
10. Στο Ιράν, όπου υπάρχει εξαιρετική δυσανεξία ιδιαίτερα µετά την άνοδο 
του Μαχµούτ Αχµαντινετζάντ στη θέση του Προέδρου, ο Ποιµένας Ghorban 
Tori έπεσε θύµα απαγωγής και µαχαιρώθηκε µέχρι θανάτου τον Νοέµβριο 
του 2005. “Αργότερα µέσα στην ίδια µέρα η µυστική αστυνοµία  εισέβαλε 
στο σπίτι του ψάχνοντας για Βίβλους και λοιπό Χριστιανικό υλικό στη 
γλώσσα Φαρσί. Επίσης εισέβαλαν και στα σπίτια άλλων γνωστών πιστών 
της ίδιας πόλης”.19 
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η ιστορία της παρουσίας 
των Χριστιανών σε χώρες 
µε Μουσουλµανική 
πλειονότητα από το 1975 
ως το 2006 είναι σε 
µεγάλο βαθµό ιστορία 
διωγµών και φυγής 

 
11. Στην Κένυα, όπου µόνο το 10% του πληθυσµού είναι Μουσουλµάνοι, 
εξτρεµιστές εισέβαλαν σε έναν ραδιοφωνικό σταθµό της Πεντηκοστιανή 
εκκληίας στο Ναϊρόµπι, σκοτώνοντας ένα άτοµο και τραυµατίζοντας άλλα 
τρία. Η αφορµή που προκάλεσε την επίθεση φαίνεται ότι ήταν η “εκποµπή 
ενός µηνύµατος στα Σουαχίλι µε τίτλο ‘ο Ιησούς είναι η οδός’, 
συνιστώντας στους Μουσουλµάνους να µεταστραφούν στον 
Χρστιανισµό”.20 
 
12. Στην Νιγηρία, “Μουσουλµάνοι εξτρεµιστές κατανίκησαν αστυνοµικούς 
που παρείχαν καταφύγιο σε µια Χριστιανή γυναίκα η οποία παρέµεινε 
ανώνυµη, στην πόλη Izom της περιοχής του Νίγηρα στις 28 Ιουνίου [2006], 
και την λιθοβόλησαν και ξυλοκόπησαν έως θανάτου επειδή ασκούσε 
ευαγγελισµό στο δρόµο”.21 
 
13. Στην Αίγυπτο, οι εργασίες επιδιόρθωσης στα εκκλησιαστικά κτίρια 
πρέπει να εγκριθούν από τους νοµάρχες, ενώ οι εργασίες επιδιόρθωσης 
στα τζαµιά µπορούν να γίνουν 
χωρίς κάποια ειδική άδεια από 
την διοίκηση. 
 
14. Ακόµα και η Αγγλία έχει το 
µερίδιό της στον Μουσουλµανικό 
εκφοβισµό. Ένας οφθαλµίατρος 
στο Λίνκολνσάϊρ κέρδισε 
αποζηµίωση γιατί “αναγκάστηκε 
από Μουσουλµάνους 
συναδέλφους του να αφήσει την 
δουλειά του” και µετέπειτα 
αποδείχτηκε ότι “αναγκάστηκε 
να παραιτηθεί από το οφθαλµολογικό τµήµα του Νοσοκοµείου Pilgrim 
Hospital, όταν το προσωπικό του νοσοκοµείου ανακάλυψε ότι ήταν 
Χριστιανός”.22 Εν τω µεταξύ στο Μπράντφορντ “εκκλησίες έχουν υποστεί 
βοµβιστικές επιθέσεις, σύζυγοι ποιµένων έχουν υποστεί σεξουαλικές 
απειλές, και απαγχονίστηκε το σκυλί ενός εργαζόµενου σε µια εκκλησία... 
Μαύροι Πεντηκοστιανοί πιστοί έχουν επίσης απειληθεί...”23 
 
Βεβαίως, σε διαφορετικές περιοχές του κόσµου βρίσκονται και 
διαφορετικές αποχρώσεις του Ισλάµ, αλλά αυτός ο κατάλογος των 
ανησυχητικών περιπτώσεων φανερώνει κάτι κοινό: τον εκφοβισµό που 
ασκούν οι Μουσουλµάνοι στους Χριστιανούς σε όλον τον κόσµο. 
 
∆εν είναι περίεργο που η ιστορία της παρουσίας των Χριστιανών σε χώρες 
µε Μουσουλµανική πλειονότητα από το 1975 ως το 2006 είναι σε µεγάλο 
βαθµό ιστορία διωγµών και φυγής.24 Η Χριστιανική κοινότητα στο Λίβανο—
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που ήταν πλειονότητα κατά το µεγαλύτερο µέρος του 20ου αιώνα—σήµερα 
αποτελεί µόνο το 40% του συνολικού πληθυσµού και συνεχίζει να 
συρρικνώνεται. Είναι γνωστή η διάβρωση του χριστιανικού πληθυσµού της 
Αιγύπτου όπως και η φυγή των Χριστιανών µέσα από τα σύνορα του 
Σουδάν. Και, δυστυχώς, η Χριστιανική παρουσία στους Αγίους Τόπους δεν 
είναι πια παρά µόνο η σκιά του παρελθόντος. Σε όλους αυτούς τους 
τόπους, η κύρια αιτία για την συρρίκνωση της Χριστιανικής παρουσίας 
είναι η πίεση ή και οι διωγµοί εκ µέρους των Μουσουλµάνων γειτόνων 
τους. 
 

Αντίθεση: η Ευνοϊκή Μεταχείριση των Μουσουλµάνων στη ∆ύση 
 

Σε αντίθεση µε αυτά, κοινωνίες που στην πλειοψηφία τους είναι 
Χριστιανικές έχουν φανεί πολύ ανοικτές και έχουν δείξει µεγάλη 
ανεκτικότητα προς τις Μουσουλµανικές µειοψηφίες στο εσωτερικό τους. Οι 
στατιστικές επιβεβαιώνουν αυτήν την διαπίστωση. Κατά τη διάρκεια των 
τελευταίων 30 χρόνων, το Μουσουλµανικό στοιχείο στη ∆ύση έχει 
αναπτυχθεί ταχύτητα και ουσιαστικά. Στην Βρετανία, η Μουσουλµανική 
κοινότητα ανήλθε από 400.000 σε 2.000.000, και παρόµοια είναι τα 
στοιχεία για τη Γαλλία, τη Γερµανία, τη ∆ανία, την Ολλανδία και τις 
Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. Και µόνο στη δεκαετία του 1990, ο 
Μουσουλµανικός πληθυσµός σχεδόν διπλασιάστηκε στην Αυστραλία και 
στον Καναδά. 
 
Ο πολλαπλασιασµός των Μουσουλµανικών τόπων λατρείας ενισχύει ακόµα 
περισσότερο την εικόνα αυτή. Στην Βρετανία, ο αριθµός των τζαµιών και 
των Ισλαµικών κέντρων αυξήθηκε από 18 που ήταν το 1966 σε περίπου 
2.000 το 200625, µε καινούρια, µεγάλα κτίσµατα στο Λονδίνο, το 
Εδιµβούργο και το Μπίρµινχαµ. Ίσως το πιο ανησυχητικό παράδειγµα 
φιλόδοξης Μουσουλµανικής οικοδόµησης στη ∆ύση είναι το προτεινόµενο 
τζαµί 40.000 θέσεων ακριβώς δίπλα στο στάδιο όπου θα 
πραγµατοποιηθούν οι Ολυµπιακοί αγώνες του 2012 στο Λονδίνο. Αυτό θα 
έδειχνε σε όλον τον κόσµο ότι το Ισλάµ έχει µια ισχυρή παρουσία σε µία 
από τις µεγαλύτερες πόλεις της ∆ύσης και ότι η δυναµικότητά του 
ξεπερνάει κατά πολύ την δυναµικότητα της µακραίωνης Χριστιανικής 
κοινότητας.26 Κατά παρόµοιο τρόπο, η οικοδόµηση τζαµιών στις Ηνωµένες 
Πολιτείες έχει ανθίσει τις τελευταίες δεκαετίες. Τα περισσότερα από τα 
1.500 και πλέον τζαµιά27 χτίστηκαν µετά το 1980, χρηµατοδοτούµενα 
κυρίως από την Σαουδική Αραβία.28 
 
Ταυτόχρονα, Μουσουλµάνοι δωρίζουν πανεπιστηµιακές έδρες και/ή 
κέντρα για Ισλαµικές σπουδές σε διακεκριµένα πανεπιστήµια όπως η 
Οξφόρδη, το Χάρβαρντ και το Georgetown. (Τα δύο εκπαιδευτικά 
ιδρύµατα της Αµερικής, το Χάρβαρντ και το Georgetown, έχουν λάβει 20 
εκατοµµύρια δολάρια το καθένα από τον ίδιο πρίγκιπα της Σαουδικής 
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Το Ισλάµ δεν είναι απλώς 
µια θρησκεία, αλλά είναι 
µια ιδεολογία που τείνει 
προς τον ουτοπικό 
ολοκληρωτισµό 

Αραβίας.)29 Αν και όλα αυτά τα προγράµµατα και τα σώµατα των 
καθηγητών µπορεί να φαίνονται σαν ακαδηµαϊκά επιτεύγµατα, εντούτοις ο 
σκοπός τους είναι να προωθηθεί η Ισλαµική προπαγάνδα µάλλον παρά η 
αντικειµενική έρευνα. 
  

Σύγκρουση Κοσµοθεωριών 
 

Ο Χριστιανισµός και το Ισλάµ µεταχειρίζονται µε διαφορετικό τρόπο τους 
“ξένους ανάµεσά τους”, επειδή οι θεολογίες τους και οι κοσµοθεωρίες 
τους είναι ριζικά διαφορετικές. Το Ισλάµ δεν είναι απλώς µια θρησκεία, 
αλλά είναι µια ιδεολογία που τείνει προς τον ουτοπικό ολοκληρωτισµό. 
Όπως και άλλες παρόµοιες ιδεολογίες, είναι πρόθυµο να εξουδετερώσει 
τις αντιδραστικές δυνάµεις 
προκειµένου να εγκαθιδρύσει 
την δική του εκδοχή του 
“ουρανού επάνω στη γη”. 
 
Αντίθετα, ο Χριστιανός δεν 
πιστεύει ότι ο “ουρανός πάνω 
στη γη” είναι εφικτός πριν τον 
ερχοµό του Χριστού. Ζώντας 
καθηµερινά τις συνέπειες της 
Πτώσης, οι πιστοί εµµένουν σε µια ισορροπηµένη σχέση µεταξύ πολιτείας 
και Εκκλησίας όπου ακόµα και η Εκκλησία έχει περιορισµένη δύναµη. Το 
ιδανικό είναι µια “ελεύθερη εκκλησία σ’ ένα ελεύθερο κράτος”.30  
 
Επιπλέον, µε την πεποίθηση ότι η ουσιαστική πίστη και η αφιέρωση σ’ 
αυτήν δεν µπορεί παρά να είναι εθελοντική, οι Χριστιανοί εργάζονται µε 
την πειθώ, και όχι µε τον εξαναγκασµό (πρβλ. Β Κορ. 5:11), αν και 
δυστυχώς µέσα στους αιώνες έχουν υπάρξει κάποιες εξαιρέσεις σ’ αυτό. 
Αν και επιζητούν να  επηρεάσουν την κουλτούρα και το κράτος µε το να 
είναι “αλάτι και φως” στη γη, ωστόσο δεν επιζητούν την αποκλειστική και 
καταναγκαστική κυριαρχία.  
 
Για το Ισλάµ, η θρησκευτική ανοχή είναι πρόσχηµα και είναι προσωρινή. 
για τον Χριστιανισµό, είναι ουσιώδης, ζωτική και διαρκής. Ενώ οι 
απαιτήσεις της διπλωµατίας, της άµυνας, του εµπορίου και των ζητηµάτων 
των µειονοτήτων µπορεί να κάνουν τους Μουσουλµάνους να υιοθετήσουν 
µια πλουραλιστική στάση για κάποιο χρονικό διάστηµα, ωστόσο 
προδίδουν τα θεµελιακά τους κείµενα εάν παραχωρήσουν διηνεκή 
θρησκευτική ελευθερία και ισότητα για όλους τους ανθρώπους και για 
όλες τις θρησκείες. 
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Πολλοί Μουσουλµάνοι 
ακολουθούν τον κανόνα 
της taqiyya, δηλαδή της 
απάτης προκειµένου να 
επιτύχουν τους σκοπούς 

τους 

Όταν Χριστιανικά σώµατα όπως η ∆εύτερη Σύνοδος του Βατικανού (1962-
1965)31 και η Παγκόσµια Ευαγγελική Συµµαχία (World Evangelical Alliance, 
WEA) συστήνουν θρησκευτική ελευθερία, το κάνουν αυτό στηριζόµενοι 
στην Αγία Γραφή. Όταν Μουσουλµάνοι µεταρρυθµιστές όπως η Yasmin 
Alibhai-Brown32 συνιστούν ότι “οι Μουσουλµάνοι πρέπει να µάθουν να … 
φέρονται στους ανθρώπους όπως θα ήθελαν να φέρονται οι άλλοι σ’ 
αυτούς”,33 διακινδυνεύουν να γίνουν αντικείµενο καταδίκης και εκδίκησης 
από αυτούς που παίρνουν το Κοράνι κυριολεκτικά. Το ίδιο ισχύει και για 
την οµάδα “Αδελφές στο Ισλάµ” στην Μαλαισία, η οποία έχει προκαλέσει 
την οργή της κρατικής και της νοµαρχιακής εξουσίας µε ένα ερώτηµα που 
έθεσαν: “Πώς είναι δυνατό οι θρησκευτικές αρχές και οι Μουσουλµάνοι να 
απαιτούν πλήρη ελευθερία για όσους θέλουν να γίνουν Ισλαµιστές αλλά 
ταυτόχρονα να αρνούνται αυτήν την ελευθερία στους Μουσουλµάνους που 
θέλουν να εγκαταλείψουν ή να αλλάξουν την πίστη τους;”34 Αυτά τα λόγια 
κρύβουν πολύ κουράγιο, αφού πολλοί Μουσουλµάνοι θεωρούν αίρεση 
οποιαδήποτε εισήγηση για διαρκή θρησκευτική ελευθερία των άλλων 
δογµάτων. 
 
Πολλοί ακόλουθοι του Μωάµεθ είναι σκληροί κι ανυποχώρητοι στην 
απαίτηση για κυριαρχία του νόµου της σαρία, δηλαδή µιας πολιτικής 
κυβέρνησης βασισµένης στο Κοράνι. Στους πολιτισµούς όπου γεύτηκαν την 

θρησκευτική ελευθερία, την 
εκµεταλλεύτηκαν µε σκοπό να 
φέρουν τον Μουσουλµανικό 
έλεγχο κι εξουσία. Για 
παράδειγµα στην Βρετανία, από 
την δεκαετία του 1970 
Μουσουλµάνοι έχουν 
επανειληµµένα ζητήσει να 
ενσωµατωθούν στο νοµικό 
σύστηµα στοιχεία του νόµου της 
σαρία για τους Μουσουλµάνους 
πολίτες, και µια έρευνα του 

2004 ανάµεσα στους Βρετανούς Μουσουλµάνους έδειξε ότι το 61% απ’ 
αυτούς στήριζαν την ιδέα της λειτουργίας δικαστηρίων σαρία στην 
Βρετανία για την επίλυση των διαφορών στο εσωτερικό της 
Μουσουλµανικής κοινότητας.35 

 

Taqiyya  
 

Πολλοί Μουσουλµάνοι ακολουθούν τον κανόνα της taqiyya, δηλαδή της 
απάτης προκειµένου να επιτύχουν τους σκοπούς τους, επιτείνοντας την 
σύγχυση και την πολυπλοκότητα των πραγµάτων.36 Όπως το έθεσε ένας 
Μουσουλµάνος συγγραφέας, “Σίγουρα, το να λες ψέµατα δεν είναι πάντα 
κακό. Υπάρχουν φορές που το να πεις ένα ψέµα είναι πιο προσοδοφόρο, 



 10 

είναι καλύτερο για το γενικό σύνολο και βοηθάει περισσότερο στην 
επίλυση των διαφορών ανάµεσα στους ανθρώπους από το να πεις την 
αλήθεια”.37   
 
Αυτή η συµπεριφορά είναι συνεπής µε το Κοράνι, το οποίο επιτρέπει 
ψευδείς όρκους στα κεφάλαια 2 (εδάφιο 225)38 και 16 (εδάφιο 106)39. 
Επάνω σε αυτή τη βάση, τόσο οι Σιίτες όσο και οι Σουνίτες δικαιώνουν την 
ενσυνείδητη εξαπάτηση προκειµένου να προστατέψει κάποιος τον εαυτό 
του µέσα σε ένα εχθρικό περιβάλλον. Πράγµατι, ο Al-Ghazali († 1111) 
αναφέρει ότι ο ίδιος ο Μωάµεθ είχε πει ότι είναι αποδεκτό και θεµιτό το να 
πει κάποιος ψέµατα σε τρεις περιπτώσεις: για να επέλθει συµφιλίωση 
ανάµεσα στους ανθρώπους, στον πόλεµο και ανάµεσα στους συζύγους, 
για την διατήρηση της ειρήνης µέσα στην οικογένεια40. 
 
Ο πρώην Παλαιστίνιος ηγέτης Γιασσέρ Αραφάτ ήταν δεξιοτέχνης σ’ αυτήν 
την διπρόσωπη τακτική, χρησιµοποιώντας την στην γενικότερη άσκηση 
της πολιτικής. Τον Μάιο του 1994, έκανε ένα κήρυγµα σε ένα τζαµί στο 
Γιοχάνεσµπουργκ στο οποίο διακήρυξε ότι “Η τζιχάντ θα συνεχιστεί, και η 
Ιερουσαλήµ δεν είναι [µόνο] για τους Παλαιστίνιους, είναι για ολόκληρο το 
Μουσουλµανικό έθνος”41. Αυτό το κάλεσµα για τζιχάντ είχε ακολουθήσει 
µια προηγούµενη βεβαίωση εκ µέρους του Αραφάτ για τις ειρηνικές 
διαθέσεις του απέναντι στο Ισραήλ, όταν συνυπόγραφε την Συµφωνία του 
Όσλο κατά τη διάρκεια µιας δηµόσιας τελετής στην Ουάσιγκτον D.C. στις 
13 Σεπτεµβρίου 1993. Όταν τα ΜΜΕ της ∆ύσης τον ρώτησαν σχετικά µε την 
σαρωτική, επιθετική αυτή δήλωση στο κήρυγµα στο Γιοχάνεσµπουργκ, ο 
Αραφάτ είπε, προφανώς ψευδόµενος, ότι ο όρος “τζιχάντ” είχε 
χρησιµοποιηθεί απλά σαν ένα κάλεσµα στους Μουσουλµάνους να είναι πιο 
αφιερωµένοι στην εξάσκηση της πίστης τους. 
 

Τζιχάντ 
 

Υπάρχουν, πράγµατι, δύο µορφές τζιχάντ, η ετυµολογική προέλευση της 
οποίας είναι αραβική και σηµαίνει “προσπαθώ, αγωνίζοµαι”. Η µία µορφή 
(“υψηλότερη τζιχάντ”) είναι πνευµατική και ειρηνική. Επικεντρώνεται στη 
γλώσσα (το να µιλάει κανείς την αλήθεια), στην καρδιά (αναµορφώνοντας 
τα αισθήµατα και τις προθέσεις) και στο χέρι (καλές πράξεις)42. Υπάρχει 
όµως και µια πολεµική µορφή αγώνα (“κατώτερη τζιχάντ”), ο σκοπός της 
οποίας είναι να διατηρήσει ή να επεκτείνει την Ισλαµική κυριαρχία επάνω 
σε απίστους µε φυσικά µέσα, είτε αυτά είναι αστυνοµικά, είτε στρατιωτικά 
είτε τροµοκρατικά. 
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“Κατά το µεγαλύτερο µέρος 
των δεκατεσσάρων αιώνων 
της καταγεγραµµένης 
Μουσουλµανικής ιστορίας,  
η κοινώς αποδεκτή ερµηνεία 
της τζιχάντ σήµαινε ένοπλο 
αγώνα για την υπεράσπιση  
ή την προώθηση της 
Μουσουλµανικής δύναµης  
κι εξουσίας” 

 
Σήµερα πολλοί 
Μουσουλµάνοι 
απολογητές επιµένουν ότι 
η ειρηνική τζιχάντ ήταν 
πάντοτε το πρώτιστο και 
σηµαντικότερο κοµµάτι, 
αυτό όµως δεν µπορεί να 
σταθεί στην σοβαρή 
έρευνα. Καθώς είπε ο 
Bernard Lewis, “Κατά το 
µεγαλύτερο µέρος των 
δεκατεσσάρων αιώνων 
της καταγεγραµµένης 
Μουσουλµανικής 
ιστορίας, η κοινώς 
αποδεκτή ερµηνεία της 

τζιχάντ σήµαινε ένοπλο αγώνα για την υπεράσπιση ή την προώθηση της 
Μουσουλµανικής δύναµης κι εξουσίας”43. 
 
Έτσι ενώ οι Χριστιανοί έχουν αποκηρύξει τις ένοπλες θρησκευτικές 
σταυροφορίες, ένας σηµαντικός αριθµός σύγχρονων Μουσουλµάνων 
δίνουν χώρο ή και εξασκούν αυτό το είδος του κυριολεκτικά “ιερού 
πολέµου”. Σε αυτό, όπως και σε πολλά άλλα, δεν κάνουν τίποτε’ άλλο 
παρά να ακολουθούν τα χνάρια του Μωάµεθ, ο οποίος πέρασε τα 
τελευταία δέκα χρόνια της ζωής του εµπλεκόµενος σε στρατιωτικές 
εκστρατείες.  
 

Ένα Σηµείο Ελπίδας: Το Ολοένα Και Αυξανόµενο Κάλεσµα Για 
Αµοιβαιότητα 
 
Σαν αντίβαρο σε όλες αυτές τις απογοητευτικές εξελίξεις, είναι 
ενθαρρυντικό να βλέπουµε ηγέτες της Εκκλησίας, και κάποιους 
Μουσουλµάνους, να ενώνονται σε ένα θεµελιακό κάλεσµα για δικαιοσύνη. 
Όλο και περισσότερο οι παρατηρητές επιµένουν στο αίτηµα οι 
Μουσουλµάνοι να σεβαστούν τις αρχές της θρησκευτικής ελευθερίας στις 
δυτικές χώρες όπου τώρα κατοικούν και οι χώρες µε Μουσουλµανική 
πλειονότητα να δώσουν αντίστοιχα ελευθερία στους ανθρώπους άλλων 
θρησκευτικών πεποιθήσεων που ζουν µέσα στα σύνορά τους, 
συµπεριλαµβανοµένων και πρώην ισλαµιστών που µεταστράφηκαν σε 
άλλη πίστη. Αυτό είναι το µήνυµα της Yasmin Alibhai-Brown που 
αναφέραµε παραπάνω, η οποία συνεχίζει επιµένοντας ότι οι 
Μουσουλµάνοι πρέπει να µάθουν “να απαιτούν από τον εαυτό τους αυτά 
που απαιτούν και από τους άλλους... Ναι, πρέπει να ζητούµε τον σεβασµό  
 



 12 

 
 

 

“Για την οικοδόµηση της 
ειρήνης, χρειαζόµαστε 
την αποδοχή και την 
πρακτική της 

αµοιβαιότητας” 

των άλλων, αλλά πρέπει επίσης και να δείχνουµε σεβασµό”. Και 
προσθέτει: “Για παράδειγµα, δεν βλέπω αυτή τη στιγµή πολλούς 
Μουσουλµάνους να ανησυχούν καθόλου για το γεγονός ότι οι Χριστιανοί 
που ζουν σε Μουσουλµανικές χώρες περνάνε πολύ δύσκολα, και, µε κάθε 
ειλικρίνεια, δεν υπάρχουν τόσες εκκλησίες στο Πακιστάν όσα τζαµιά 
υπάρχουν στην Βρετανία”.44 
 
Εδώ, απηχεί τα αισθήµατα του Καρδινάλιου Francis Arinze, πρώην 
επικεφαλής του Ποντιφικού Συµβουλίου Για Τον ∆ια-θρησκευτικό ∆ιάλογο, 
ο οποίος επιµένει ότι µια “θρησκεία δεν µπορεί να ζητάει πλήρη αποδοχή 
σε µια χώρα στην οποία αποτελεί µειονότητα και να την αρνείται στους 
άλλους όταν αποτελεί την πλειονότητα”45. Πράγµατι, είναι 
αδιαπραγµάτευτο: “Για την οικοδόµηση της ειρήνης, χρειαζόµαστε την 
αποδοχή και την πρακτική της αµοιβαιότητας”46. Μια δεύτερη φωνή µε το 
ίδιο πνεύµα έρχεται από τον Αναστάσιο Γιαννουλάτο της Ορθόδοξης 
κοινότητας, η οποία για αιώνες έχει υποφέρει τον Ισλαµικό ζυγό: 
“Παράλληλα µε την ευγενική 
στάση και τον σεβασµό για 
τους Μουσουλµάνους που ζουν 
στη ∆ύση, παρόµοιου είδους 
στήριξη χρειάζονται και οι 
Χριστιανοί που καταπιέζονται 
σε µη ανεκτικά Ισλαµικά 
περιβάλλοντα στην Αφρική και 
την Ασία”47. 
 
Επίσης και µερικοί Αγγλικανοί έχουν εκφράσει τον συµµερισµό τους στο 
κάλεσµα αυτό. Ο Επίσκοπος της Αγγλίας Michael Nazir-Ali, συγγραφέας 
πολλών έργων σχετικών µε το Ισλάµ και µε ενασχόληση πολλών 
δεκαετιών µε το θέµα αυτό, προσθέτει: “Τόσο στα αγγλικά όσο και στα 
αραβικά ... ο όρος [αµοιβαιότητα] σχετίζεται µε εικόνες αµοιβαίων 
σχέσεων, πάρε και δώσε, οµόνοιας και συνεργασίας. Τέτοιες δεν πρέπει 
να είναι οι βάσεις του διαλόγου ανάµεσα σε ανθρώπους διαφορετικών 
θρησκευµάτων;”48. 
 
Ο στόχος είναι σαφής και λογικός, αλλά η κατάσταση είναι τροµερή: 
Σύµφωνα µε την Έκθεση της Γενεύης του WEA το 2001, “Στην αρχή του 
21ου αιώνα η µεγαλύτερη οµάδα ανθρώπων που διώκονται για την πίστη 
τους είναι οι Χριστιανοί. Έχει υπολογιστεί ότι πάνω από 200 εκατοµµύρια 
Χριστιανοί σε τουλάχιστον 60 χώρες στερούνται βασικά ανθρώπινα 
δικαιώµατα αποκλειστικά εξαιτίας της πίστης τους”49. (Στην ίδια αναφορά 
σηµειώνεται ότι οι οκτώ από τις δώδεκα χώρες στις οποίες είναι ευρέως 
διαδεδοµένες οι διώξεις και οι διακρίσεις, ήταν Μουσουλµανικές χώρες.) 
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Πώς µπορεί λοιπόν να προωθηθεί η αµοιβαιότητα; Βεβαίως, οι Χριστιανοί 
θα πρέπει να έχουν πνεύµα ευχαριστίας για το έργο ανεξάρτητων νοµικών 
παραγόντων, οι τιµηµένες τάξεις των οποίων περιλαµβάνουν τους εξής:   

 
Barnabas Fund [Ίδρυµα Βαρνάβας] (www.barnabasfund.org) 

 
Christian Solidarity Worldwide (www.csw.org.uk) 

 
Middle East Concern (www.idop.org/mec.html) 

 
Center for Religious Freedom [Κέντρο Για Την Θρησκευτική Ελευθερία]  

(www.freedomhouse.org/religion/) 
 

Compass Direct (www.compassdirect.org/en/index.php) 
 

Voice of the Martyrs [Η Φωνή Των Μαρτύρων] (www.persecution.com) 
 

Είναι ευτυχές ότι οι Μουσουλµάνοι που έχουν ευνοϊκή στάση απέναντι στην 
αµοιβαιότητα δεν χρειάζεται να υιοθετήσουν πολιτικές τελείως ξένες προς 
την δική τους κληρονοµιά. Αν και οι Χριστιανοί και οι Ιουδαίοι κάτοικοι 
των Μουσουλµανικών χωρών ανά τους αιώνες έχουν κατά κόρον υπάρξει 
δεύτερης κατηγορίας πολίτες, ωστόσο πολλοί είχαν σηµαντικές 
ελευθερίες. Αν και η κατηγοριοποίησή τους ως dhimmi δεν ήταν ό,τι το 
καλύτερο, τουλάχιστον όµως ήταν κάτι το υποφερτό. Κάτω από τέτοιες 
συνθήκες, Χριστιανοί σε πολλές χώρες µπόρεσαν να συντηρήσουν 
εκκλησίες, να εκδώσουν έντυπο υλικό και να συµµετέχουν σε πολιτικές 
διαδικασίες ως δεδηλωµένοι πιστοί. Με δεδοµένο αυτό το ιστορικό 
προηγούµενο, µεταρρυθµιστές Μουσουλµάνοι µπορούν απλώς να 
ενθαρρύνουν τους πατριώτες τους να επανακτήσουν τις παλιές, τιµηµένες 
παραδόσεις που κάποτε λειτουργούσαν στους τόπους τους. Έτσι, 
διπλωµάτες τόσο από τη µεριά της Εκκλησίας όσο και από το κράτος 
στηρίζουν αυτόν τον σκοπό µε κάποια οµοφωνία και κάποια 
αποτελεσµατικότητα, αλλά τι µπορεί να κάνει η τοπική εκκλησία; Πώς 
µπορούν οι ποιµένες να οδηγήσουν τα εκκλησιάσµατά τους στο να 
αντιδράσουν στην πρόκληση του αναδυόµενου Ισλάµ; Πρώτ’ απ’ όλα, οι 
πιστοί πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι εδώ πρόκειται για έναν 
πνευµατικό πόλεµο, ο οποίος καλεί την Εκκλησία να ανανεώσει τον 
αγιασµό της. 
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Χριστιανοί στην Αµερική και στην 
Ευρώπη όλο και περισσότερο 
παίρνουν τη θέση τους ανάµεσα 
στους βολεµένους και 
προνοµιούχους—και σε 
πνευµατικό λήθαργο—ανθρώπους 
όλου του κόσµου. 

Μέρος II: Η Ανταπόκριση Της Εκκλησίας 
 

Η Αφύπνιση Που Πρέπει Να Έρθει 
 

Καθώς ο κόσµος παλεύει µε την πρόκληση του πώς να διαχειριστεί την 
ανάδυση του Ισλάµ, η Εκκλησία πρέπει να κοιτάξει µε ειλικρίνεια τον 
εαυτό της και να θέσει τις ακόλουθες ερωτήσεις: 
 

1. Έχει η Εκκλησία στη ∆ύση και η ηγεσία της κάτι καθαρά Χριστιανικό να 
συνεισφέρει σε αυτό το ζωτικής σηµασίας ζήτηµα της εποχής µας; 
 
2. Έχει η Εκκλησία 
στη ∆ύση αρκετό 
ηθικό και 
πνευµατικό 
κεφάλαιο, έχει το 
απαραίτητο θάρρος 
και δύναµη να 
ανταποκριθεί και να 
σταθεί µπροστά 
στην επέλαση του 
αναδυόµενου Ισλάµ 
στο άµεσο µέλλον; 
 
Ειλικρινείς απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήµατα µπορεί να µας φέρουν σε 
δύσκολη θέση. Χριστιανοί στην Αµερική και στην Ευρώπη όλο και 
περισσότερο παίρνουν τη θέση τους ανάµεσα στους βολεµένους και 
προνοµιούχους—και σε πνευµατικό λήθαργο—ανθρώπους όλου του 
κόσµου. Κάποιοι τοµείς της Εκκλησίας αρχίζουν να µοιάζουν τροµαχτικά 
στους πολίτες του βόρειου βασιλείου του Ισραήλ, στους οποίους ο Αµώς 
είχε προφητεύσει: 

 

ΑΛΛΟΙΜΟΝΟ σ' εσάς που πλαγιάζετε επάνω σε  
κρεβάτια στολισµένα µε ελεφαντόδοτο, 
και ξαπλώνετε επάνω στα στρώµατά σας, 
και τρώτε τα αρνιά από το ποίµνιο, 
και τα µοσχάρια µέσα από την αγέλη· 
εσείς που ψάλλετε µε τη φωνή τής λύρας. . . 
εσείς που πίνετε το κρασί µε φιάλες, 
και αλείφεστε µε τα εξαίσια αρώµατα· 
όµως, για τον συντριµµό τού Ιωσήφ δεν θλίβεστε! (Αµώς 6:4-6) 

 
Όταν οι βόρειες φυλές του Ισραήλ αψήφησαν τις αλλεπάλληλες κλήσεις 
του Θεού να µετανοήσουν, ο Κύριος σήκωσε τους Ασσύριους για να τους 
µεταφέρουν στην εξορία. Παρά αυτό το προηγούµενο, το νότιο βασίλειο 
του Ιούδα επίσης αρνήθηκαν να επιστρέψουν από τους στρεβλούς τους 
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δρόµους και να αφιερωθούν στη λατρεία του Θεού. Ακόµα και κατά τη 
διάρκεια της αιχµαλωσίας στη Βαβυλώνα, οι εξόριστοι αρνήθηκαν να 
ανταποκριθούν στο µήνυµα της κρίσης του προφήτη, και αντί γι’ αυτό 
προτίµησαν να ακούσουν το κήρυγµα των ψευδοπροφητών και 
ψευδοδιδασκάλων, οι οποίοι προφήτευαν ειρήνη εκεί που δεν υπήρχε 
ειρήνη και που υπόσχονταν γρήγορη επιστροφή στα σπίτια τους στην 
Ιερουσαλήµ (Ιεζεκ. 13:16). Η πλειοψηφία είχαν στρέψει τα νώτα τους στην 
λατρεία του αληθινού Θεού και επέµεναν στην ειδωλολατρία τους και στην 
ανυπακοή τους απέναντι στον Κύριο, αλλά ωστόσο πάντοτε υπήρχε ένα 
υπόλοιπο που εκζητούσε την παρουσία του Θεού, την αγιότητα, την τόλµη 
και την δύναµη του Πνεύµατος του Θεού. 
  

Αγιότητα 
 
Ο Θεός πάντα επιθυµούσε την αγιότητα. Η φλογερή επιδίωξη της 
αγιότητας και της πιστότητας στη µαθητεία—ο τρόπος εκείνος της ζωής 
κατά τον οποίο ο άνθρωπος µαθαίνει να υπακούει σε όλες τις εντολές του 
Ιησού (Ματθ. 28:20)—έχει σε µεγάλο βαθµό αγνοηθεί στην ∆υτική 
Εκκλησία σήµερα. Όπως εξηγεί ο συγγραφέας Dallas Willard: “Υπάρχει 
φανερή µια Μεγάλη ∆ιαφορά ανάµεσα, από τη µια µεριά, στην ελπίδα για 
ζωή εν Χριστώ—την οποία βρίσκουµε χειροπιαστή µέσα στην Αγία Γραφή 
και µέσα από λαµπερά παραδείγµατα ανθρώπων που Τον ακολούθησαν—
και, από την άλλη µεριά, στην πραγµατική καθηµερινή συµπεριφορά, στην 
εσωτερική ζωή και στην κοινωνική παρουσία των περισσότερων απ’ 
αυτούς που υποστηρίζουν ότι ανήκουν σ’ Αυτόν”50. Αυτή η “Μεγάλη 
∆ιαφορά” είναι που τώρα θέτει σε κίνδυνο τον λαό του Θεού, 
υπονοµεύοντας την ικανότητά τους να αντιµετωπίσουν την κρισιµότητα της 
πρόκλησης της ανάδυσης του Ισλάµ.  
 

Τόλµη 
 
Αυτή η έλλειψη προετοιµασίας θα πρέπει να πέφτει βαριά επάνω στους 
ποιµένες και στους δασκάλους του Λόγου του Θεού—αυτούς των οποίων 
το κάλεσµα είναι να “αγρυπνούν” για τις ψυχές που είναι στη φροντίδα 
τους “ως έχοντας να δώσουν λόγο” στον Θεό για τους εαυτούς τους και 
για το ποίµνιό τους (Εβρ. 13:17). ∆ική τους είναι η προφητική κληρονοµιά 
του Νάθαν, ο οποίος κάλεσε τον βασιλιά ∆αβίδ να δώσει λόγο, και του 
Ηλία, που ήρθε αντιµέτωπος µε τους προφήτες του Βάαλ. Η κληρονοµιά 
του Ησαΐα, που πρόφερε κρίση επάνω στα είδωλα, και του Αµώς, που 
κήρυξε την κρίση του Θεού επάνω σ’ αυτούς που κακοµεταχειρίζονται 
τους φτωχούς. Το γενναίο παράδειγµα του Ιωάννη του Βαπτιστή, που 
µίλησε την αλήθεια στην εξουσία του Ηρώδη, και του Παύλου, που έλεγξε 
τους Γαλάτες νοµικιστές—και, τέλος, του ένδοξου µηνύµατος του Κυρίου, 
που πρόφερε το “αλλοίµονο σε σας” (“ουαί”) στους Φαρισαίους και τους 
γραµµατείς, που διαστρέβλωναν την αλήθεια του Θεού. 
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∆ύναµη Του Πνεύµατος 
 
Ποιος µπορεί να τα κάνει αυτά τα πράγµατα; Ούτε ένας, αν το µέτρο µας 
είναι η ανθρώπινη σοφία. Γι’ αυτό η Εκκλησία πρέπει να µάθει εκ νέου να 
κάνει τον εαυτό της διαθέσιµο στην θεϊκή δύναµη, την οποία µπορεί να 
αποκτάει µέσα από την βασιλεία για την οποία κήρυξε ο Ιησούς, και η 
οποία τώρα εργάζεται ανάµεσα στον λαό Του µέσα από το Πνεύµα Του, 
όπως είχε υποσχεθεί.  
 
Σ’ έναν ειδωλολατρικό κόσµο θρησκευτικού σχετικισµού ήταν που κήρυξε 
το ευαγγέλιο ο Απόστολος Παύλος, έναν κόσµο που µοιάζει πολύ µε τον 
σηµερινό, “όχι µε καταπειστικά λόγια ανθρώπινης σοφίας, αλλά µε 
απόδειξη Πνεύµατος και δύναµης, ώστε η πίστη σας να είναι όχι διαµέσου 
τής σοφίας των ανθρώπων, αλλά διαµέσου τής δύναµης του Θεού” (Α Κορ. 
2:4-5). Στο φως αυτής της αλήθειας που µας ενδυναµώνει, µπορούµε να 
σκιαγραφήσουµε µερικές αρχές που µπορούν να εµπνεύσουν µια µε 
πιστότητα ανταπόκριση στην πρόκληση της ανάδυσης του Ισλάµ. 
 
Πρώτον, για άλλη µια φορά η µετάνοια πρέπει να είναι το κύριο 
χαρακτηριστικό των ανθρώπων του Θεού. Οι σηµερινοί άνθρωποι, 
βέβαια, βρίσκουν δύσκολη την µετάνοια. Όπως παρατηρεί ο θεολόγος 
Reinhold Niebuhr,  

 

περήφανοι άνθρωποι και επιτυχηµένα έθνη 
δυσκολεύονται να γνωρίσουν τον Θεό, επειδή 
αντιµετωπίζουν έντονο τον πειρασµό να βάλουν τους 
εαυτούς τους στη θέση του Θεού. Γι’ αυτό το λόγο 
“βλέπετε την πρόσκλησή σας, ότι είστε, κατά σάρκα, 
όχι πολλοί σοφοί, όχι πολλοί δυνατοί, όχι πολλοί 
ευγενείς”. Χωρίς την θεία λύπη που εργάζεται µετάνοια 
δεν µπορεί να υπάρχει σωτηρία.51 

 

∆εύτερον, η Εκκλησία πρέπει να επενδύσει στο καλό έργο του να κάνει 
µαθητές και όχι µόνο νέους πιστούς. Πρέπει και πάλι να κατηχήσει τους 
πιστούς στην πίστη, γιατί τα αποτελέσµατα αυτού του έργου της 
οικοδόµησης της βασιλείας θα είναι επαναστατικά. Μια τέτοια διδασκαλία 
δεν είναι δυνατό να αποτύχει, γιατί υπηρετεί την Μεγάλη Αποστολή 
Εκείνου στον Οποίο έχει δοθεί “όλη η εξουσία στον ουρανό και στη γη”. 
Ναι, οι εχθροί της Εκκλησίας είναι τροµεροί, αλλά τα καλά νέα του Ιησού 
φέρουν εντός τους όλη την θεϊκή δύναµη που χρειάζεται “για καθαίρεση  
οχυρωµάτων” (Β Κορ. 10:4)—εάν τα πιστεύουµε, τα διδάσκουµε και τα 
ζούµε. 
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Από το Τορά ως τους Ψαλµούς, 
τους Προφήτες, τα Ευαγγέλια, τις 
Επιστολές, την Αποκάλυψη—
παντού και πάντα ο Θεός 
παρηγορεί και ενισχύει το λαό 
Του µε το “Μη φοβού!”. 

Τρίτον, οι ήρωες της πίστης πρέπει να βγουν στο προσκήνιο, γιατί ο 
Θεός συνεχίζει να αναζητάει έναν άνθρωπο. Ένας τέτοιος άνθρωπος, 
είπε ο Κύριος στον Ιεζεκιήλ, στέκεται στο χάσµα υπέρ τής γης “για να µη 
την εξολοθρεύσ[ει]” (Ιεζ. 22:30). Η Εκκλησία στην ∆ύση πρέπει να 
αναγνωρίσει το γεγονός ότι η απειλή του αναδυόµενου Ισλάµ προκύπτει 
από τον ζήλο των Μουσουλµάνων να προσηλυτίσει όλο τον κόσµο στον 
δικό τους τρόπο ζωής. Οι ακόλουθοι του Χριστού έχουν µέσα τους µια 
ανάλογη φλόγα, έναν ανάλογο δυνατό ζήλο για Εκείνον; Μπορούµε να 
πούµε ότι η σύγχρονη Εκκλησία στην Αµερική και την Ευρώπη 
χαρακτηρίζεται από µια τέλεια αφιέρωση σε ένα πράγµα—για την δόξα του 
Θεού; 
 
Τέταρτον, ο λαός του Θεού πρέπει για άλλη µια φορά να περπατήσει µε 
την δύναµη της ανάστασης του Ιησού και να αγκαλιάσει την οδό της 
θυσίας του σταυρού. Αυτός ο τρόπος ζωής µοιάζει µε τους µάρτυρες της 
πρώτης Εκκλησίας, που είχαν σταθεί σταθερά µε την αλήθεια ακόµα και 
όταν γνώριζαν ότι οι ζωές τους κινδύνευαν µόνο και µόνο επειδή 
διακήρυτταν την καλή οµολογία, “ο Ιησούς είναι Κύριος”. Αυτοί οι πιστοί 
χαρακτηρίζονταν από µια δυνατή θέληση και ένα µεγάλο κουράγιο να 
σταθούν σθεναρά απέναντι στους εχθρούς που κήρυτταν ψευδείς 
διδασκαλίες, και διατήρησαν µια σταθερή πεποίθηση ότι ο Θεός ήταν µαζί 
τους µέσα σε όλα όσα υπέφεραν και ότι στο τέλος θα τους δικαιώσει.  
 
Πέµπτον, οι Χριστιανοί  πρέπει να ενωθούν σαν ένα σώµα για να 
µπορέσουν να αντιµετωπίσουν την πρόκληση. Οι Μουσουλµάνοι µιλούν 
πολλές φορές για την umma — για τον έναν κοινό σκοπό και την ενότητα 
που δένει την παγκόσµια κοινότητά τους. Συγκρινόµενοι µε αυτούς, οι 
Χριστιανοί τείνουν να επικεντρώνονται στα ζητήµατα που τους χωρίζουν 
µάλλον, όπως φαίνεται και από τις χιλιάδες Χριστιανικές δογµατικές 

αποχρώσεις που 
υπάρχουν 
σήµερα52. Αν 
αυτοί που 
ακολουθούν τον 
Χριστό θέλουν να 
αγγίξουν τον 
κόσµο µε το 
µήνυµά Του, 
πρέπει να 
επιστρέψουν 
στην αρχιερατική 

προσευχή του Κυρίου, στην οποία ζήτησε απ’ τον Πατέρα οι µαθητές Του 
“να είναι ένα, όπως εµείς είµαστε ένα” (Ιωάννη 17:22). Αυτή η προσευχή 
για ενότητα πρέπει να αντηχεί σε ολόκληρο τον λαό του Θεού όπου κι αν 
βρίσκεται, σε “κάθε φυλή και γλώσσα και λαό και έθνος” (Αποκ. 5:9). 
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Τέλος, πίστη και πεποίθηση πρέπει να διώξουν τον φόβο και την 
αµφιβολία. Παρά την δύναµη και την πρόκληση που αποτελεί το 
αναδυόµενο Ισλάµ στον κόσµο σήµερα, ο Χριστιανός δεν πρέπει ποτέ να 
ξεχνάει ότι η βασιλεία του Χριστού είναι αυτή που θα επικρατήσει. Από το 
Τορά ως τους Ψαλµούς, τους Προφήτες, τα Ευαγγέλια, τις Επιστολές, την 
Αποκάλυψη—παντού και πάντα ο Θεός παρηγορεί και ενισχύει το λαό Του 
µε το “Μη φοβού!”. Γιατί, όπως διακηρύττει ο Ψαλµωδός53 και ο 
συγγραφέας της προς Εβραίους επιστολής54, “Ο Κύριος είναι βοηθός µου, 
και δεν θα φοβηθώ, τι θα µου κάνει ο άνθρωπος;”  
 

Παραπέρα Βήµατα Για Την Τοπική Εκκλησία 
 
Αν και χωρίς όλα τα µέσα και τις ελευθερίες που έχουµε στη διάθεσή µας 
σήµερα στην ∆υτική Εκκλησία, οι Χριστιανοί ωστόσο του πρώτου αιώνα 
“αναστάτωσαν τον κόσµο”. Γεµάτοι µε τον ζήλο του Κυρίου και τη δύναµη 
του Αγίου Πνεύµατος, αξιοποίησαν στο έπακρο ό,τι µπορούσαν να έχουν 
στη διάθεσή τους και αποτελούν πολύ ισχυρό παράδειγµα για την 
σύγχρονη Εκκλησία—η οποία είναι ευλογηµένη πλούσια µε ικανότητες, 
κεφάλαια και επιρροή. Ως ενσυνείδητοι οικονόµοι αυτών των 
‘κεφαλαίων’, οι τοπικές συναθροίσεις µπορούν να κινηθούν προς πολλές 
κατευθύνσεις. Να πέντε δυνατότητες: 
 
1. Τµήµατα µελέτης της Αγίας Γραφής, της ιστορίας, και των 
σύγχρονων εκδηλώσεων του Ισλάµ. Υλικό για τέτοιου είδους µελέτες 
υπάρχει άφθονο. Ένα καλό βιβλίο για αρχή είναι το Αποκάλυψη; 
Λατρεύουµε Τον Ίδιο Θεό; Ο Ιησούς, Το Άγιο Πνεύµα Και Ο Θεός Στον 
Χριστιανισµό Και Στο Ισλάµ [Revelation? Do We Worship the Same God? 
Jesus, Holy Spirit, God in Christianity and Ισλάµ55] του Mark Durie —και το 
Ο Πολιτικά Μη Ορθός Οδηγός Για Το Ισλάµ [The Politically Incorrect Guide 
to Islam] του Robert Spencer. Η Εκκλησία µπορεί επίσης να στραφεί σε 
αξιόπιστους καλεσµένους οµιλητές για νέες διαστάσεις στην µελέτη και για 
να δώσει ευκαιρίες για ερωτήσεις και απαντήσεις. Όποια µορφή και να 
πάρει, η εξέταση τέτοιων θεµάτων προετοιµάζει τον άνθρωπο του Θεού 
ώστε να µπορεί να κάνει µια δηµόσια συζήτηση και να αξιοποιήσει τις 
ευκαιρίες για ευαγγελισµό.56 
 
2. Ενσυνείδητη προσέγγιση και άµεσος ευαγγελισµός. Το ευαγγέλιο δεν 
είναι µόνο αληθινό. έχει και µια υπερφυσική δύναµη όταν µιλάµε γι’ αυτό 
καθαρά και χωρίς ντροπή. Στον Ησαΐα 55:10-11 διδάσκει ότι ο Λόγος του 
Θεού καταφέρνει σπουδαία πράγµατα όταν κηρύττεται· εποµένως οι 
Χριστιανοί πρέπει οπωσδήποτε να φροντίσουν ώστε οι Μουσουλµάνοι 
γείτονές τους να έχουν τη δυνατότητα να ακούσουν το µήνυµα της χάρης 
του Θεού που ήρθε σε µας µέσω του Χριστού. 
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Είναι ανυπολόγιστη η δύναµη 
µιας αγίας, υπάκουης στον 
Θεό, προφητικής και 
προσευχόµενης Εκκλησίας. 
 

3. Ένα δίκτυο από ποιµένες και εκκλησίες µε κοινούς σκοπούς. Οι 
κήρυκες που µιλούν µε ευθύτητα επάνω σε αυτά τα θέµατα µπορούν να 
περιµένουν ότι θα αντιµετωπίσουν αυστηρή κριτική και µεταχείριση. Σ’ 
αυτό το πλαίσιο, η υποστήριξη και συµβολή άλλων που αντιµετωπίζουν 
αυτά τα θέµατα µε θάρρος είναι πολύτιµη. 
 
4. Χρήση ποικίλων τρόπων επικοινωνίας. Ευτυχώς, η Εκκλησία του Θεού 
περιλαµβάνει στις τάξεις της πλήθος ταλέντων, ικανοτήτων, επαφών, 
πνευµατικών χαρισµάτων και ευκαιριών µέσα από τις οποίες µπορεί να 
φέρει την αλήθεια και την δικαιοσύνη του Θεού. Όλοι αυτοί οι τρόποι θα 

πρέπει να 
χρησιµοποιούνται για να 
διακηρύττουν την 
αλήθεια κατά πρόσωπο 
στο αναδυόµενο Ισλάµ. 
Ποιος θα φέρει στον 
κόσµο την ηθική 
καθαρότητα αν όχι η 
Εκκλησία; 

 

5. Από καρδιάς προσευχή. Η προσευχή είναι το πιο δυνατό όπλο της 
Εκκλησίας και η δύναµή της είναι απερίγραπτη—γιατί “πολύ ισχύει η 
δέησις του δικαίου ενθέρµως γενοµένη” (Ιακ. 5:16). Ο οίκος του Θεού 
πρέπει και πάλι να γίνει οίκος προσευχής. 
 
Είναι ανυπολόγιστη η δύναµη µιας αγίας, υπάκουης στον Θεό, προφητικής 
και προσευχόµενης Εκκλησίας. Τίποτα δεν µπορεί να συγκριθεί και τίποτα 
δεν µπορεί να σταθεί µπροστά στο µεγαλείο και στην καρποφορία ενός 
σώµατος πιστών που βρίσκονται σε µετάνοια και αναζωπύρωση. Μάλιστα 
στην πραγµατικότητα, το πνευµατικό κενό που τώρα βασανίζει την ∆ύση 
θα γεµίσει µε κάτι—αν όχι µε την δόξα του ζωντανού Θεού, τότε πιθανόν 
µε το καταπιεστικό κοσµικό πνεύµα ή µε τον Ισλαµικό νοµικισµό. Ναι, θα 
χρειαστούν θυσίες για να αντιµετωπιστούν αυτοί οι εχθροί, θυσίες όχι 
µόνο υλικές, αλλά και θυσίες άνεσης και ασφάλειας. Αλλά η ‘θυσία’ είναι 
η λέξη-σύνθηµα για όλους αυτούς που έρχονται, µε όλη τους την ελπίδα, 
να συναντηθούν µπροστά στον σταυρό. 
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